
رهبر معظم انقلاب در دیدار نخبگان و استعدادهای برتر علمی مطرح کردند

نگاه به غرب یعنی‌کوچک شدن ملت
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب اسلامی صبح 

چهارشنبه در دیدار بیش از دوهزار نفر از نخبگان جوان و 

استعدادهای برتر علمی، تلاش و فعالیت ده‌ها هزار نخبه 

در سراسر ایران را ترسیم‌کننده‌ تصویری امیدبخش و واقعی 

از کشور خواندند و با اشاره به نقش و تاثیرگذاری نخبگان 

جوان در برنامه‌ریزی صحیح برای آینده، پیشرفت علمی ایران 

و جلوبردن مرزهای دانش بشری، »تعامل متقابل، دوجانبه 

و جدی‌تر نخبگان و نظام، مراقبت هوشمندانه و استفاده 

صحیح از گنجینه‌ نیروی انسانی نخبه و تقویت هویت ملی و 

آرمان‌خواهی در مجموعه‌ نخبگان کشور« را ضروری خواندند 

و تاکید کردند: »تصویرسازی غلط و منفی و ناامیدکننده از 

اوضاع ایران، مهم‌ترین دستورکار امروز دشمن است اما به 

فضل الهی تصویر واقعی کشور درمجموع، نقطه‌ مقابل 

تصویرسازی نظام سلطه است.« 

رهبر انقلاب اسامی در ابتدای سخنان خود، دیدار با 

نخبگان جوان را امیدبخش و شادی‌آفرین خواندند و با 

اشاره به سخنان تعدادی از جوانان نخبه گفتند: »این 

مطالب عمدتا بسیار متین و متقن و کاملا مورد تایید بنده 

بود و مسئولان محترم باید با جدیت آنها را پیگیری کنند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به تاثیرگذاری ملی و 

فراملی نخبگان از زوایای مختلف افزودند: »وجود ده‌ها 

هزار نخبه، از یک منظر، نشانگر »تصویر صحیح و واقعی از 

کشور« و مایه خرسندی و احساس امید است، ضمن آنکه با 

بهره‌مندی از نخبگان قطعا چارچوب‌های برنامه‌ریزی برای 

مسائل کشور باید ارتقا یابد و از دیدگاه‌های آنان استفاده 

شود.« 

ایشان خاطرنشان کردند: »از نظرات نخبگان جوان، فعال، 

دلسوز و بانشاط و پای‌کار در بخش‌های مختلف ازجمله 

نفت، استفاده و برای تبدیل اقتصاد نفتی به اقتصاد مستقل 

و دانش‌پایه و اقتصاد مقاومتی، برنامه‌ریزی شود.« 

رهبر انقلاب اسلامی با اشاره به تاثیر نخبگان در »پیشرفت 

علمی کشور« گفتند: »بهره‌گیری صحیح و مناسب از 

دانش و توانایی‌های نخبگان موجب پیشرفت علم در 

کشور و در نتیجه رسیدن به موضع عزت و اقتدار و کاهش 

آسیب‌پذیری‌ها خواهد شد.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای تاکید کردند: »اگر از لحاظ علمی 

پیشرفت کنیم، تهدید دشمنان تمدنی و سیاسی و اقتصادی 

ما دائمی نخواهد بود و کاهش خواهد یافت.« 

ایشان یکی دیگر از عرصه‌های تاثیرگذاری نخبگان کشور را 

»ایفای نقش در شکستن مرزهای جهانی دانش« دانستند 

و افزودند: »در قرون اخیر، سهم ما در جلوبردن مرزهای 

دانش بسیار کم بوده است و باید با استفاده از ظرفیت بالای 

نخبگان جوان کشور، مرزهای اکتشاف و دانش جهانی را 

توسعه دهیم.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای گفتند: »جوانان باید با مطالعه 

تاریخ، از دوران تلخ ۲۰۰ ساله قبل از پیروزی انقلاب اسلامی 

که به‌دلیل بی‌اعتنایی به استعدادها و نخبگان، کشور دچار 

عقب‌ماندگی شد، مطلع شوند و قدر دوران کنونی را بدانند.« 

ایشان با تاکید بر اینکه در دوران قاجار و پهلوی، ایران یکی 

از عقب‌مانده‌ترین کشورها از لحاظ دانش روز بود، افزودند: 

»در حالی که جمعیت ایران حدود یک‌درصد جمعیت جهان 

است، سهم ما در تولید علم در دوران پهلوی، یک‌دهم درصد 

بود اما اکنون سهم ایران در تولید علم در دنیا به حدود دو 

درصد رسیده است که به این حد نیز نباید قانع بود.« 

رهبر انقلاب اسامی به یک نمونه دیگر از بی‌اعتنایی به 

علم و دانش در دوران پهلوی اشاره کردند و گفتند: »از زمان 

تاسیس دانشگاه تهران به‌عنوان اولین دانشگاه کشور در 

سال ۱۳۱۳ تا سال ۱۳۵۷ که 44 سال می‌شود، تعداد 

 دانشجویان کل کشور ۱۵۰ هزار نفر بود اما اکنون که 

40 سال از پیروزی انقلاب اسامی می‌گذرد، تعداد 

دانشجویان کشور بیش از چهارمیلیون نفر است.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با تاکید بر اینکه چنین 

مقایسه‌هایی، تفاوت دو حکومت و دو نظام را به روشنی 

نشان می‌دهد، خاطرنشان کردند: »علت عمده عقب‌ماندگی 

علمی و اخلاقی و سیاسی کشور در آن دوران تاریک، وجود 

حکمرانان بی‌کفایت، دنیاطلب، وابسته و بی‌عرضه بود که 

در مقابل ملت تکبر می‌فروختند و به فکر مصالح آنان نبودند 

اما در مقابل بیگانه تا کمر خم می‌شدند.« 

ایشان تاکید کردند: »همه ما باید به‌دلیل رهایی از آن دوران 

تلخ و پیشرفت‌های کنونی، سپاسگزار نظام جمهوری 

اسلامی و امام بزرگوار باشیم.« 

رهبر انقلاب اسلامی سپس چند توصیه درخصوص نخبگان 

بیان کردند. 

اولین توصیه ایشان »لزوم تعامل دوجانبه میان نخبگان 

و نظام مدیریت کشور« بود که در این زمینه گفتند: »از 

یک‌طرف مسئولان باید جدی‌تر به‌دنبال تعامل با نخبگان 

و ارائه خدمات و رفع موانع کار آنان باشند و از طرف دیگر 

نخبگان نیز باید همه ظرفیت‌های خود را در اختیار پیشرفت 

کشور قرار دهند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای منابع انسانی خوب و نخبه متحرک 

و پیش‌رونده را یک گنجینه و ثروت عظیم خواندند و تاکید 

کردند: »این ثروت همانند هر گنجینه دیگری در معرض طمع 

و چپاول نظام سلطه است تا ضمن آنکه از این ثروت برای 

خود بهره می‌برد، درخصوص علم و فناوری یعنی داشته‌های 

ثروت‌آفرین و قدرت‌آفرین نیز انحصار ایجاد کند.« 

ایشان »حذف فیزیکی نخبگان« را یکی از روش‌های نظام 

سلطه برای خارج کردن این گنجینه از چنگ ملت‌ها 

برشمردند و با اشاره به ترور دانشمندان هسته‌ای کشور 

گفتند: »علاوه‌بر حذف فیزیکی، »امحای فرهنگی یا مشغول 

کردن نخبگان به امور دیگر«، از دیگر روش‌های نظام سلطه 

برای گرفتن این ثروت عظیم کشور است، بنابراین مسئولان 

و نخبگان باید هوشیار و مراقب باشند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای ، راه مقابله با فریب‌های نظام 

سلطه برای مجموعه نخبگی کشور را »تقویت هویت ملی 

و آرمان‌خواهی در میان نخبگان« دانستند و خاطرنشان 

کردند: »جوان نخبه ما باید به ایرانی و مسلمان‌بودن، هویت 

ملی، آرمان‌ها و تاریخ بسیار شرافتمندانه خود افتخار کند.« 

ایشان تاکید کردند: »یکی از برنامه‌های دشمن، آرمان‌زدایی 

و هویت‌زدایی است که همه باید مراقب و متوجه این نقطه 

تهاجم باشند.« 

یکی دیگر از توصیه‌های رهبر انقلاب اسلامی به نخبگان، 

»مراقبت برای غافل نشدن از مسئولیت‌های خود در قبال 

مردم و مسائل مهم کشور« بود. 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای گفتند: »نخبه نباید در فضای 

تخصصی خود غرق شود و به مسائل جامعه همچون 

»استقلال، عدالت، پیشرفت و آسیب‌های اجتماعی« 

اعتنایی نداشته باشد.« 

ایشان خطاب به نخبگان تاکید کردند: »اگر شما نخبگی را 

در زیر پرچم »عدالت‌خواهی و استقلال و هویت ملی« انجام 

دهید، قطعا ارزش آن بیشتر خواهد بود.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به جنگ تحمیلی 

اقتصادی، سیاسی و امنیتی علیه ایران عزیز افزودند: »یک 

نخبه نمی‌تواند به این جنگ بی‌تفاوت باشد.« 

رهبر انقلاب اسلامی با تشبیه جنگ تبلیغاتی و رسانه‌ای 

بسیار شدید دشمن به جنگ تحمیلی افزودند: »امکانات 

تبلیغاتی ما مانند اوایل دفاع مقدس، اندک است اما 

همان‌گونه که در آن نبرد پیروز شدیم، به فضل الهی در 

این جنگ هم بدون تردید پیروز خواهیم شد.« 

ایشان »تصویرسازی غلط« را مهم‌ترین کار امروز دشمن برای 

اغوای افکارعمومی جهان و ایران برشمردند و خاطرنشان 

کردند: »نخبه جوان ما باید در این رویارویی سنگین، وظیفه 

خود را برای پیروزی و سرافرازی ایران انجام دهد.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در جمع‌بندی این بخش 

از سخنان‌شان این دستورکار را برای نخبگان جوان 

ترسیم کردند: »تلاش علمی زیر پرچم عدالت‌خواهی، 

انحصارشکنی، ستم‌ستیزی و حساسیت و رسیدگی به 

مسائل و مشکلات مردم.« 

رهبر انقلاب اسامی همچنین در بیان چند نکته درباره 

بنیاد نخبگان، ضمن تشکر از زحمات بنیاد، کار و تلاش 

شبانه‌روزی را به مسئولان آن توصیه موکد کردند و افزودند: 

»در شناسایی، جذب، هدایت، ساماندهی، شنیدن سخن 

نخبگان و درمان کردن دردهای آنان شب و روز نشناسید.« 

»پرهیز از روزمرگی همراه با ابتکار دائم و نوسازی روش‌ها 

در بخشی که هدایت نخبگان را در بنیاد برعهده دارد«، 

»برنامه‌ریزی دقیق و صحیح برای فعالیت‌های هویت‌بخش«، 

»استفاده از دفتر نمایندگی رهبری در دانشگاه‌ها« و 

»استفاده از شرکت‌های دانش‌بنیان و مراقبت درباره تنزل 

نیافتن ضوابط این شرکت‌ها« از دیگر توصیه‌های رهبر 

انقلاب به مسئولان بنیاد نخبگان بود. 

ایشان همچنین استفاده از نخبگان در چیدمان مدیریت‌های 

میانی کشور را مهم خواندند و افزودند: »ممکن است جوانان 

نخبه تجربه سطوح اول مدیریتی را نداشته باشند اما سطح 

مدیریت‌های میانی حتما به جوانان نخبه نیاز دارد.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بخش دیگری از سخنان‌شان 

با رد تصوری که دانشگاه‌ها را در خدمت مسائل کشور 

نمی‌داند، خاطرنشان کردند: »در چهار دهه اخیر جوانان 

دانشگاهی در صنایع مهم کشور نقش اول داشته‌اند.« 

ایشان »هوافضا«، »علوم زیستی«، »سدسازی«، »صنعت 

دفاعی«، »صنعت هسته‌ای در ابعاد گوناگون آن«، 

»سلول‌های بنیادی«، »زیست فناوری« و »ساخت داروهای 

نوترکیب« را ازجمله عرصه‌ها و صنایعی برشمردند که 

دانشگاه‌ها در شکل‌گیری و پیشرفت آنها نقش ارزنده‌ای 

داشته‌اند. 

رهبر انقلاب اسامی در عین حال افزودند: »البته در کار 

دانشگاه‌ها نقص‌های زیادی وجود دارد که باید رفع شود و 

نخبگان جوان نیز امروز برخی از آنها را بیان کردند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای دانشگاه‌ها را به »اهتمام به 

پژوهش« در همه سطوح فراخواندند و افزودند: »ارتباط 

متقابل و پرمنفعت دانشگاه با صنعت جدی‌تر گرفته شود.« 

رهبر انقلاب در همین زمینه خاطرنشان کردند: »با گسترش 

ارتباط با صنعت و شناسایی نیازها به‌گونه‌ای عمل کنید 

که همانند برخی از کشورها، هر پایان‌نامه دانشجویی یک 

حامی از بخش خصوصی یا دولتی داشته باشد.« 

»ضرورت به‌روزرسانی نقشه جامع علمی« پس از ۹ سال از 

تدوین آن و لحاظ‌کردن مسائل جدید در این نقشه، نکته 

دیگر ایشان خطاب به مسئولان بود. 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همچنین با تاکید بر »ضرورت 

ارتباط علمی با کشورهایی که در مسیر رشد جهشی قرار 

دارند«، افزودند: »این‌گونه کشورها عمدتا در آسیا هستند، 

بنابراین باید نگاه‌مان به شرق باشد نه به غرب، ضمن 

اینکه نگاه به غرب و اروپا جز معطل‌ماندن، منت‌کشیدن 

و کوچک‌شدن فایده‌ای ندارد.« 

رهبر انقلاب با تاکید بر تعامل دانشگاه‌ها با دولت برای 

شناخت نیازها و اولویت‌ها، از اقدام گروه‌های مختلف 

اساتید دانشگاهی و صاحب‌نظران ازجمله اساتید بسیجی 

در نوشتن نامه به مسئولان و ارائه راه‌حل مشکلات اقتصادی 

ابراز مسرت کردند و افزودند: »نمی‌دانیم دولت چقدر به 

این راه‌حل‌ها عمل می‌کند اما احساس مسئولیت اساتید 

و همچنین نخبگان جوان و خوشفکر در قبال مشکلات 

کشور بسیار خرسند‌کننده است.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در پایان سخنان‌شان بار دیگر به 

تلاش پرحجم دشمن برای تصویرسازی منفی از اوضاع ایران 

اشاره کردند و افزودند: »نوسانات ارزی و مشکلات معیشتی 

وجود دارد اما درمجموع تصویر واقعی کشور، به کوری چشم 

دشمنان، عکس تصویری است که بیگانگان سلطه‌طلب از 

ایران عزیز ترسیم می‌کنند.« 
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با کاروان عشق

زبان سرخ و سر سبز!

به‌مناسبت گرامیداشت محرم و صفر، ایام شهادت سالار 

شهیدان در این ستون سلسله‌مطالبی پیرامون اصحاب حضرت 

سیدالشهدا)ع( منتشر می‌شود که این شماره به عبدالله بن 

مسلم بن عقیل اختصاص دارد. 

عبدالله بن مسلم بن عقیل 

از دوست به یادگار دردی دارم

کان درد به صد هزار درمان ندهم

مولوی

باز سرداری از بنی‌هاشم؛ نواده هاشم بن عبد مناف، سرسلسله 

خاندان پاکان و تقواپیشگان!

فرزند سفیر رشید حسین‌بن‌علی؛ عبدالله بن مسلم بن عقیل.

در عنفوان جوانی بودی؛ در آن روز سهمگین و نژند!

جوانی کم‌سن و سال؛ در فراخنای زندگی. 

مردم اگر از حدیث سلسله‌الذهب، دودمانی طلایی را به‌خاطر 

می‌آورند، من، با دیدن تو به تبار پاکیزه‌ات می‌اندیشم: 

پدر؛ مسلم پسر عقیل‌بن‌ابیطالب. مادر؛ رقیه دختر علی‌بن‌ابیطالب!

و چه خوب که پدر و مادرت هر دو ریشه در ابوطالب دارند. عصاره 

پاکی‌ها و پاکیزگی‌ها... همو که چون علی را در صلب خود پرورش 

داده است؛

		 علی حبه جُنه

قسیم النار والجَنه

		 وصی المصطفی حقاً

امام الناس والجِنه

تو شهیدبن‌شهیدی! نه‌تنها از پدر شهادت را به ارث برده‌ای که اجر 

مادرت نیز کم از شهادت نیست؛ مگر نه آنکه در کربلا حاضر بود و 

شاهد پریشانی زینب و شهادت تو.

شنیده‌ام وقتی یاران حسین همگی در کربلا کشته شدند و جز 

بنی‌هاشم کسی باقی نماند، شما هاشمیان داغدیده گرد هم آمده، 

با هم وداع کردید و چه شیرین بود اینکه شنیدم تو نخستین کسی 

بودی که از خاندان حسین علم یاری برداشته، برای نبرد بیرون 

آمدی، مرحبا عبدالله!

امام سجاد شاهد بیمار نبرد جگرخراش کربلا از تو حکایت‌ها دارد؛ 

اینکه تو پس از هلال‌بن‌حجاج به میدان رفتی و با غیرت و حمیت، 

چنین رجز خواندی: 

اقسمت لا اقتل الا حرا       

و ان رایت الموت شیئا نکرا

اکره ان ادعی جبانا فرا       

ان الجبان من عصی و فرا

سوگند خورده‌ام هرچند مرگ را تلخ و ناگوار یافته‌ام، اما جز به راه 

حریت و آزادگی، کشته نشوم. 

ترسو، کسی است که ]از حق و حقیقت[ سرپیچد و ]از میدان کارزار[ 

گریزد. من دوست ندارم ترسو و گریزان خوانده شوم. ]در حالی که تا 

آخرین قطره خون ایستاده و از حقیقت دفاع می‌کنم.[

اما سماوی در ابصارالعین حکایت دیگری دارد؛ او می‌گوید اولین 

هاشمی که عزم میدان کرد علی‌اکبر، آن شبیه‌ترین مردم به پیامبر 

اکرم بود. آنگاه تو به میدان رفتی و قهرمانانه جام شهادت نوشیدی. 

همو رجز دیگری را به تو نسبت می‌دهد؛ رجز شجاعانه‌‌ای که آکنده 

از شور و شعور است: 

الیوم القی مسلما و هو ابی	

و فتیه بادوا علی دین البنی

			  لیس کقوم عرفوا بالکذب

لکن خیار و کرام النسب

امروز پدرم، مسلم را دیدار خواهم کرد و دلاورمردانی که قرص و محکم 

بر دین پیامبر ]ماندند تا[ درگذشتند و از این عالم خاکی کوچ کردند. 

آنان با کسانی که به دروغ و افترا ]گوی سبقت از دیگران ربوده و با 

مکر و حیله[ شهره آفاق شده‌اند، هیچ شباهتی ندارند، بل رادمردانی 

هستند، نیکوتبار و والانسب.

اما زبان سرخ سر سبز می‌دهد برباد!

تو کریمانه به میدان آمده، شجاعانه رجز خوانده و مرکب خویش 

را پیش راندی تا عمروبن‌صبیح صیدائی آن جنگاور سفاک سپاه 

عمرسعد به مصاف تو آمد. 

از دور تیر او را دیدی که به سمت پیشانی‌ات نشانه رفته است. دست 

بر پیشانی گذاردی، اما تیر او دست و پیشانی را به هم دوخت. 

 این صحنه دلخراش دل سنگ عمرو را راضی نکرد و تیر دیگری به 

چله کمان نهاد و این‌بار قلب تپنده تو را هدف گرفت؛ همان تیری 

که کار تو را یکسره ساخته، مادر غمدیده‌ات را به داغت مبتلا کرد.

کاش آن مردم نابکار به همین‌قدر بسنده می‌کردند. یکی از آنان 

بپرسد مگر برای سواری که تیری بر قلب و تیری بر پیشانی دارد، 

توش و توانی هم مانده است؟! که کوفیان همین را نیز برنتافته، 

دسته‌جمعی محاصره‌ات کردند و تو را مظلومانه به شهادت رساندند. 

همچنان که پدر غریب تو را نیز‍!

و صدالبته کاش عمروبن‌صبیح نیز به ریختن خون تو رضایت می‌داد 

و روز عاشورا با اسب بر بدن مولای ما حسین نمی‌تاخت. 

آری؛ تاریخ گواهی می‌دهد که عمرو، یکی از 10 سواری است که در 

عصر روز عاشورا، به دستور عمربن‌سعد، با اسب بر بدن حسین‌بن‌علی 

تاخته، استخوان‌های سینه و پشت امام را در هم شکستند. 

اما ای عزیز دل مسلم؛ من امروز تمام‌قد و دست به سینه مقابل تو 

ایستاده‌ام و از زبان عصاره پاکی‌ها، حجت خدا، ولی‌عصر اروحنا له 

الفداء تو را سلام می‌دهم:

 سلام بر کشته پسر کشته؛ عبدالله بن مسلم بن عقیل. 

 و تو می‌دانی که همین یک سلام به عالم و آدم می‌ارزد!

حسین سروقامت
نویسنده و استاد دانشگاه

hsarvghamat @yahoo.com 

زمانیان، دکتری  مصطفی 

سیاستگذاری دانشگاه تهران هم 

یکی از سخنرانان روز گذشته دیدار 

نخبگان با رهبر انقاب بود. او 

درباره صحبت‌هایش گفت: »محور 

صحبت‌های من انگاره‌های نادرست 

در مسیر توسعه فناوری در سه محور 

بود. اولین موضوع من نخبه‌پروری 

است، به این معنا که کل کشور و 

نظام حاکمیت بسیج شده‌اند که برمبنای سند امور نخبگان 

خودشان را در برابر مطالبات جامعه نخبگانی بروز بدهند. 

به تعبیری نظام برنامه‌ریزی امور نخبگان ما یک نظام 

حق‌مدار و قرار است پاسخی به امور نخبگان دهد.«او در 

ادامه افزود: »نکاتی که به حضرت‌آقا نوشتیم این بود که 

این نقاط باید تکلیف‌گرا باشند. نخبگان به‌واسطه آنچه 

خداوند به آنها عطا کرده باید بار بیشتری در مشکلات 

کشور بردارند و عملا به این معنا است که نظام حکمرانی 

کشور باید نه‌تنها در قبال نخبگانی نظام حقوق حق‌مداری 

باشد بلکه یک نظام کاملا مطالبه‌گر. نه‌تنها باید یک نظام 

پاسخگو باشد بلکه باید یک نظام مطالبه‌گر باشد و مرتب 

نخبگان را در معرض مسائل کشور قرار دهد که آنها بتوانند 

حل کنند، لذا پیشنهاد اول‌مان در خدمت رهبری این بود 

که ما با توجه به نیاز نخبگان سندی را تحت‌عنوان سند 

مسئولیت‌های اجتماعی نخبگان تدوین کنیم که داخل 

آن این مباحث مطرح شود.«

زمانیان در ادامه با اشاره به پیشنهاد دوم خود نیز گفت: 

»پیشنهاد دوم، موضوع فناوری‌های 

ثروت‌آفرین بود، به این معنا که 

امروز در ادبیات دولتمردان و 

سیاستگذاران هرچه بگردید همه 

می‌گویند ما توسعه فناوری را برای 

افزایش ثروت ملی نگه داریم. این 

در حالی است که کشوری مثل ایران 

قرار است مقابل ابرقدرت‌ها بایستد 

و باید در باور و عمل ثابت کند که 

توسعه‌اش برای افزایش قدرت و اقتدارش است. به‌عبارت 

دیگر، علمی که فناوری تولید  و آن فناوری ثروت ایجاد 

می‌کند، آن ثروت باید برای افزایش اقتدار ملی باشد. لذا 

کسی که فکر کند ما در توسعه دانش‌بنیان به‌دنبال این 

هستیم که مساله نخبگان را به پولسازی برسانیم، این 

خطای مهلکی است که دارد اتفاق می‌افتد.«

او در پایان نیز گفت: »وزیر علوم مصاحبه می‌کند و 

می‌گوید ماموریت وزارت علوم تبدیل علم به ثروت است، 

این بزرگ‌ترین خطاست. ما نباید این مولفه قدرت را از 

فضای توسعه فناوری جدا کنیم. نکته بعدی اینکه ما 

یک‌سری فناوری نهادینه‌شده در روح و اعتقاد ایرانیان 

داریم که این ریشه در اعتقادات دینی و ایدئولوژی ما دارد. 

مثالی که خدمت آقا زدم و ایشان نیز تایید کردند، این بود 

که اربعین یک فناوری است و آن‌هم یک فناوری پیچیده 

که توانسته است ساماندهی 20 میلیون زائر را حل کند و 

اگر تمام ملت‌های دنیا جمع می‌شدند، نمی‌توانستند به 

این شکل این خیل مردمی را ساماندهی کنند.«

احسان هوشفر، دارنده مدال 

جایزه‌ دکتر کاظمی آشتیانی بنیاد 

ملی نخبگان و عضو هیات‌علمی 

دانشکده فنی دانشگاه تهران 

است. 

او درباره مهم‌ترین قسمت سخنرانی 

رهبر انقاب می‌گوید: »در میان 

نکات زیادی که رهبر انقلاب 

فرمودند برخی ایرادات به رویه 

و روندهای استفاده از نخبه‌ها خصوصا در جایگاه‌های 

تصمیم‌گیری و تصمیم‌سازی مهم بود که ایشان به مسئولان 

گوشزد کردند باید حتما در رده میانی مدیریت کشور با توجه 

به توان مدیریتی برخی نخبگان که تاکید هم داشتند همه 

این توان را ندارند، از آنها استفاده شود و در به‌کارگیری آنها 

مشکل‌سازی نکنند.« 

هوشفر ادامه داد: »البته در کنار این صحبت‌ها انتقادهایی 

هم به برخی رویه‌های غلط که بعضا توسط برخی عوامل 

داخلی و خارجی درباره اثبات عدم کارایی دانشگاه و سعی 

در القای این مفهوم را نیز عنوان کردند و تاکیدشان روی 

این بود که دانشگاه‌ها ثمرات بزرگی داشته و دو نمونه هم 

بیان کردند که در طول سالیان دانشگاه در مساله عمرانی 

موشکی و پزشکی به کمک صنعت و کشور آمده و آن را 

جلو برده است.« 

این استاد دانشگاه تهران در پاسخ به اینکه چرا رهبر انقلاب از 

مقایسه کشور با غرب انتقاد کردند و چرا شرق را به ما نزدیک‌تر 

می‌دانند، افزود: »درواقع من فکر می‌کنم با توجه به اینکه 

مشکلات اخیر اقتصادی کشور ناشی 

از غرب و اروپا و آمریکاست باید همه 

بدانند که نگاه به سمت غرب برای 

ما راهگشایی ندارد، مشکلاتی که 

غربی‌ها و اروپایی‌ها اخیرا و در سالیان 

گذشته برای ما به وجود آورده‌اند، 

بسیار زیاد است و نمی‌توان انتظار 

داشت در یک سطح با ما برای انجام 

پروژه‌های علمی و تخصصی همکاری 

کنند و اگر بخواهیم یک همکاری مشترک را تعریف کنیم 

که دو طرف در یک سطح بیایند و به سمت جلو پروژه‌ای را 

به حرکت دربیاورند، این متاسفانه در کشورهای غربی به 

وجود نخواهد آمد.«

او در ادامه گفت: »به هر تقدیر وقتی غربی‌ها وارد طرحی 

مشترک با ما شوند هدف‌شان گرفتن امتیاز است و اصلا به 

این مساله فکر نمی‌کنند که تکنولوژی و فناوری را به طرف 

مقابل انتقال دهند، از این جهت با توجه به اینکه بلوک 

شرق پیشرفت‌های خوبی داشته خصوصا اینکه چین در 

سال‌های اخیر خودش را به‌لحاظ علمی نزدیک به غرب 

کرده و حتی از آنها هم پیشی گرفته است، پس طبیعتا 

به‌لحاظ ارتباط سیاسی هم رابطه با کشورهای بلوک شرق 

راحت‌تر است و می‌توانیم با آنها کار کنیم و دانشگاه‌های 

ما هم از همین طریق می‌توانند راحت‌تر پروژه‌ها را با بلوک 

شرق در سطح‌های بالا شروع کنند و در مباحث کاربردی 

به موفقیت‌های خوبی دست پیدا کنند، از این جهت رهبر 

انقلاب این نکته را به حاضران تاکید کردند.« 

احسان هوشفر

رابطه با کشورهای بلوک شرق راحت‌تر است
مصطفی زمانیان

نخبگان باید بار بیشتری در مشکلات کشور  بردارند


